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A bejelentés napja 1917 december hó 31 

Jelen találmány nézőcsőre vonatkozik, 
mely különösen a homályban való meg-
figyelésre alkalmas és e célból úgy van ki-
képezve, hogy a megfigyelendő tárgyakról 
jövő fény lehető nagy része vezettetik a 
megfigyelőhöz. E célból a műszer két egy-
másból különválasztott objektív- és okn-
1 árrendszerrel felszerelt kétszemű megfi-
gyelésre van berendezve egyetlen, mind 
két rendszerhez tartozó megfordító rend-
szer alkalmazásával, mely mindegyik ob-
jektív-rendszeren átmenő sugarak összes-
ségét a megfigyelő szempupilláin lehető 
leg teljesen kihasználható különválasztott 
kilépési pupillákra osztja szét, amidőn 
egyidejűleg oly berendezés van alkal-
mazva, hogy a képeknek a közös megfő:-

dító rendszer által létesített helycseréjét 
ismét helyreállítsa, úgy hogy a megfigyelő 
a tárgyakat a természetes stereoszkópikus 
hatással veszi föl. 

A kéjieknek a közös megfordító rendszer 
által létesített helycseréje helyreállítására 
való berendezés különbözőkópen szerkeszt-
hető. Igen célszerűnek bizonyult a mű 
szerbe lépő inindíkói sugárnyalábot föl-
vevő tetőprizmának alkalmazása, a mü-

•ike. Elsőbbsége 1916 március hó 13-ika. 

szer fénybebocsátó végén. Ugyanezen cél-
ból különösen oly műszereknél, melyeknél 
nagyobb hossz engedhető meg, a sugárme-
uetbe egy második megfordító rendszert 
lehetne bekapcsolni, mely az elsőnek a ké-
pek helycseréjét létrehozó hatását ismét 
megszünteti. 

Lehető nagy torzítási szabadság elérése 
céljából, illetve a két kép torzításának 
megegyezése céljából, ami kétszemű meg-
figyelésre berendezett műszernél nagyon 
fontos, ajánlatos a két, objektív- és okulár-
rendszerhez tartozó közös meirfordító rend 
szert teleszkópákus rendszer gyanánt cél-
szerűen szimmetrikusan kiképezni, ugy 
hogy azonnal az okulárok párhuzamos 
tengelyű elrendezése és az objektíveknek 
ugyani!y elrendezése adódik. 

Különös előnnyel jár a megfordító rend 
szert három részű rendszer gyanánt kiké-
nézni, mely egy középső és két oldalsó 
elemből áll, mely utóbbiak a középső elem 
főslkjától azok metszési távolságával 
egyenlő távolságban fekszenek. Ily elren-
dezésnél nehézség nélkül lehetséges a. gyú-
távolságok célszerű elosztása által teljesen 
kerek kilépési pupillákat elérni, melyek 



viszont a mogtisryetés számára lehelő 
egyenértékű fénykihasználást tesznek le-
hetővé. 

A találmány szerinti műszer a csatolt 
rajzon van feltüntetve. Az 

1. ábra a műszer tengely metszete. A 
2. ábra a be- és kilépési végen alkalma- j 

zott prizmáikat a hozzájuk tartozó lencsék 
kel mutatja ós pedig az 1. ábra rajzsík-
jára merőleges síkban tekintve. A 

3. ábra a műszer beboesátó végén alkal-
mazott tetőprizma és a rajta keresztül* 
menő tengelysugarak távlati nézete 

A műszer két objektíve (1 ós 2)-vel van 
jelölve. Mindegyik objektívhez egy (3). 
illetve (4) kollektív tartozik. A két szög-
okulár (5)-tel és (6)-tal van jelölve. A raj-
zon feltüntetett kivitelnél a szimmetrikus 
háromrószű megfordító rendszer egy kö-
zépső (7) élemből és két egyenlő gyűtávol 
ságii és alakú (8, 9) oldalsó elemből áll, 
melyek a középső (7) elem megfelelő fő- ' 
síkjától metszési távolságukban vannak 
elrendezve. A két belépő féiiysugárnyalá-
höt felvevő tetőpi'izraa (10)-el van jelölve, 
míg (ll)-el és (12)-vel a szögokulárokhoz 
tartozó tetőprizmák vannak jelölve. 

A találmány szerinti műszer következő-
leg működik: 

A műszerbe lépő két sugárnyaláb a 1.10) 
tetőprizma tetőfelületéhez jut és itt az 
egyik felületről a másikra vetíttetik, úgy 
hogy a fénysugár nyalábok helyváltozása 
akként következik be, hogy az a nyaláb, 
mely a rajz szerint a nyíláson belép, a 
jobboldali (1) objektívhez és a jobboldali 
nyíláson át belépő sugárnyaláb a baloldali 
(2) objektívhez vezette':ik. Ezenkívül mind-
egyik kép a maga részéről is oldalcserét 
szenved. 

A még tengelypárhuzamos fénysugár-
nyalábok a (3, 4) kollektivlencséken át a 
(8) pozitív lencséhez jutnak és ifit elterel-
tetnek, miáltal tengelyeik oly hajtást kap-
nak, hogy a megfordítórendszer (7) közép-
lencséjének főpontján mennek keresztül és 
azt egymáshoz képest ugyanazon szög 
alatt hagyják el, a míg a (9) pozitív len-

csére találnak. Minthogy ez ugyanúgy 
mint a (8) lencse metszési távolságával 
egyenlő távolságban fekszik a (7) kÖKép-
lenese főpontjától, a fénynyaláb tengely -
sugarait ismét egymással párhuzamossá 
teszi, mint azt az 1. ábrán látjuk. A fény-
nyalábok tehát a (9) lencsén való átmene-
tük egymáshoz képest ismét ugyanazon 
helyzetben vannak, mint a műszerbe való 
belépésüknél. A fénynyalábok ezen hely-
zetben tovahaladnak az (5, 6) okulárlen-
csékeii keresztül. A (1.1, 12) tetőprizinákon 
való keresztülhailadásnál a képek oldal-
cserét szenvednek, miáltal a (10) tető-
prizma által előidézett oldalcsere ismét ki-
egyenlíttetik. A műszer tehát a tárgyakat 
a megfigyelőnek természetes helyzetükben 
mutatja. 

A (11, 12) tetőprizmák és az okulárok 
szemlencséi ismert módon eltolhatóan 
lehetnek szerkesztve a mindenkori meg-
figyelő szemtávolságához való illeszkedés 
céljából. A három részű megfő rdí tórendszer 
(8, 9) elemei a rajz szerinti kivitelnél 
eeryenló gyútávolsággail és egyenlő alakkal 
birnak. A középső (7) elem középsíkjához 
képest szimmetrikusan van kiképezve. 

Szabadalmi igények: 

1. Fényerős nézőeső. azzal jellemezve, 
hogy kétszeniű megfigyelés számára két 
objektív- és két okul árrendszerrel é» 
mindkettőhöz tartozó közös megfordító-
rendszerrel van ellátva, továbbá a két 
képnek a közös megfordítórendszer ál 
tal létesített helycseréjének megszün-
tetésére való berendezéssel van fel-
szerelve. 

2. Az 1. igénypont szerinti nézőcső kivi-
teli alakja, jellemezve egy mindkét kép 
sugárnyalábát felvevő tetőprizma által, 
a kép helycseréjének megszüntetésére 
való eszköz gyanánt. 

3. Az 1. ós 2. igénypontok szerinti nézőcső 
kiviteli alakja, azzal jellemezve, hogy 
a tetőprizma a fénybebocsátó végén 
van elrendezve. 



Az 1. igénypont szerinti nézőcső kiviteli 
alakja azzal jellemezve, hogy a műszer 
megfordítórendszere teleszképikus rend 
szer gyanánt van kiképezve. 

5. A 4. igénypont szerinti nézőcső kiviteli 
alakja, azzal jellemezve, hogy a tclesz-
kópikus tnegfordítórendszer három-
részűen szimmetrikusan van kiképezve. 

(1 rajzlap melléklettel.) 

I'allas nyomda. Budapest. 
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